

京西胜界天泰山

● 李永俊

现在已是春光明媚、绿草如茵、山花烂漫、生机盎然的季节。今天是农历三月十五,又恰逢传统香会,也是去天泰山观光游览的最佳时选。位于北京石景山区西部的天泰山,是京西一处很有名的宗教旅游景点。这里群峰迤迳,泉水潺潺,林海苍茫,宁静致远,曲径通幽,环境雅观,风光秀美,景色十分怡人。笔者曾通过多次前往写生和探访得知,因此境尚存着一处500年佛、道合一的古道院,使得天泰山名气不凡,令人仰慕。

据史载,天泰山名称的来历与其地形地貌有关,因此山形像鼻,顶部平坦如登天之台故而得名,初称“天台山”,并被列为三山五顶之一。其历史不但十分悠久,且文化底蕴颇深。早在唐代,名人梁丘子对此就曾有赞许的注文。至于天泰山的自然风貌,据有关资料中记述及《琉璃厂杂记》所载,翠微山西至天泰山一带,从前多桃林,其景致就恰似桃园仙境一般。由于天泰山风光秀美野趣无穷,一直被世人所青睐。从辽代的秦越公主,金代的章宗皇帝,到明代的王公贵戚和清代的顺治皇帝,无不为此壮丽的山川所迷恋。他们在此修建了多处别宫寺院,以供避暑游玩和休闲。

据有资料记载,天泰山的慈善寺始建于明代,在历代民间,皆流传有许多迷人的典故和奇闻。相传景泰年间,英宗帝率兵攻打瓦剌不幸被俘。一个僧人便到天泰山做法,声称该山中埋葬着一位叫景泰的禅师,不久就要转世称帝了。于是,众人在此举行庙会,供奉“景泰菩萨”来庆祝,并在山上大兴土木修建寺院。到了万历年间又不断扩建庙宇,将其命名为慈善寺。从此各方僧侣常在这里进行佛事,善男信女也往来不绝。

另据当地民间传说,清代的顺治皇帝因十分痴迷天泰山,曾

产生过出家之愿,并有“行痴”的法号。后来便演绎出一段顺治出家天泰山的趣谈。说来事出有因,据慈善寺现存的乾隆年间碑文记载:“清伊始,因天慈所感地气之灵,一位疯僧在天泰山坐卧苦修,转石于沟壑,参禅于洞穴”。而据《清实录》中所述,顺治24岁驾崩时,正是疯僧修行天泰山之际。此事真是巧合,百姓便把“痴和尚”与“疯和尚”看成了一回事。后来,故事传入清宫,乾隆皇帝为此曾摆驾天泰山,敕赐了“魔王和尚”的御匾挂于殿前。民间还传说,那位“魔王和尚”与顺治相貌颇似,致使许多人都相信天泰山慈善寺中的那“魔王和尚”乃是顺治坐化为佛的肉身。在民国时期田树藩著的《西山名胜记》中所述,“清康熙年间,有疯僧在此苦修,有道行,敕赐号为魔王和尚,后坐化,供其肉体为佛,其貌酷似清世祖”。其似乎成了顺治来此修行一种依据,这“魔王”到底是“疯和尚”还是“痴僧”弄得人真假难辨。而著名作家张恨水的《归山诗》云:天下丛林似山,钵盂到处任君餐,黄金白玉非为贵,唯有袈裟披最难。朕为河山太皇帝,忧国忧民转世繁,百年三万六千日,不及僧家半日闲……”从该诗中,也可透露出顺治想出家为僧的心意。只可惜,民国26年的一场大火,许多有关历史遗迹被焚毁,致使顺治到底来没来过天泰山成了一个不解的谜团。此事历经多年,在民间仍是众说纷纭。

由于从慈善寺遗留的碑刻及一些名人雅士之史料,或民间各种传说与奇谈,皆给天泰山增添了许多神秘色彩,使得天泰山神乎其神,而慈善寺之圣界也备受历代人们所崇仰及信赖。所以,自清代至民国末期上百年间,天泰山香火颇为兴盛。旧时,每年仲春桃花盛开之际,天泰山都将

举办大型庙会。各路民间花会云集至此,小贩前来叫卖,八方朝圣者有的步行、有的骑毛驴、有的雇人抬着爬山虎,进香的人流不断。蜿蜒的古香道上旌旗招展锣鼓喧天,那恰似彩色长龙般的进香队,那隆重热闹的场景,实乃古都特殊而罕见的一大景观。早年的慈善寺被列为京西八大庙之一,四季香火极盛,名声致远。

关于慈善寺之佛事,其曾是京西香火极盛的一处寺院。而《燕京岁时记》所载:“每岁三月十八日开庙,香火甚繁”。在该寺西墙外有多座石碑林立,有碑刻上记载:慈善寺“例于每年三月之望,为古佛成道之期,远近村民、绅商学界、善男信女焚香顶礼者络绎塞途,感灵祈福者争先恐后……诚为一方香火极盛之寺也”。史料证明,从清乾隆年代起,如意礼仪钱粮圣会、上吉如意老会、鲜果圣会、放堂圣会等大型民间集会都在慈善寺举行,是旧时京西著名的庙会所在地之一,也是从香山至妙峰山香道上的重要节点。那时,上香、游玩的人络绎不绝。

而天泰山之美一直也令人神往,自古吸引各界人士慕名前来游览。爱国将领冯玉祥三上天泰山退隐修炼确有此事,他与这里结下了不解之缘。冯将军因天泰山之美有感,曾赋诗赞道:“松藩福地千山翠,日天台万里春”。现有将军的遗物与石刻、诗作陈列于此,供人们瞻仰参观。但对于顺治出家天泰山且成佛的炒作,冯玉祥则不太相信。据说,冯玉祥将军在天泰山修炼之际,曾有一天与慈善寺住持来到一座紧锁着庙门的殿堂前,便问住持和尚这殿里供的是哪位神仙,为何大门紧锁?住持回答道是“魔王老爷”,每年三月十五才开门供人祭拜。在将军请住持打开想看看的要求下,当其给打开了殿门后,一

股气味扑鼻而来。只见里面供着一尊披着袈裟贴金的和尚,便问这位和尚是谁?住持答,这位魔王老爷乃是顺治皇帝。冯将军听罢微微一笑,认为这是和尚捣鬼造谣,糊弄百姓。

除了天泰山奇闻颇多,吸引信奉者观览寻探之外。更令人叹为观止的是天泰山古迹众多胜景不凡。其共有殿堂三十余座,风格不同的房舍一百余间。仅山门就有内外两座,寺院分四部分。内有大悲坛、玉皇殿、天齐殿、卧佛殿、财神殿、观音阁、古佛楼、龙王庙,富丽堂皇宏伟壮观。关羽、韦驮等雕像给人一种威严之感。文静的菩萨和罗汉却十分慈善,游人乐于向他们祈祷以求平安。而天泰山四季景致各具特色,春可赏桃花、夏可避暑、秋季枫叶红似火、冬日观雪白如银,在这里人们可以尽情地亲近大自然。若从山下远望,宏伟辉煌的古刹群掩映在郁郁葱葱的苍松翠柏之间,勾织成一幅风韵多姿的优美画卷,令人陶醉留恋。

如今,慈善寺经过多次修缮,旧貌变新颜。宽阔的柏油路可直达山门,交通很方便。生活在北京都市的人们,随时皆可去此圣界观光游览。

征稿启事

欢迎大家把有关石景山文化的有趣的故事记录下来,提供给本报。稿件、线索一经采用,即付相应稿酬!

· 投稿邮箱:
jingxiwenhua@163.com

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

中国的
我的

